

Ashokan Pillar

काठक स्तम्भों के निर्माण की परम्परा वैदिक युग से प्रचलित थी अशोक ने उन्हें पाषाण का लय प्रदान कर - उन्हें अमरत्व प्रदान किया। अशोक कालीन वास्तु ~~विद्या~~ स्तम्भों की पूर्ण श्रुति में अशोक की प्रतिमा, शत, क्रियाशील थी। अपने साम्राज्य की सीमा विस्तार करने तथा पवित्र वीर्य स्तम्भों को निरक्षरणीय बनाने के लिए उसने एक ही पाषाण खण्ड के तलसे गार् स्तम्भों का प्रयोग किया। इन स्तम्भों को इस प्रकार से चमकृत किया गया है कि - गताविलो के काल - लहर के पश्चात् आज भी अपने मूल रूप में च-लकों को मंगुल्य कर रहे हैं। अभी तक वैज्ञानिक परीक्षा, शक्ति पहचान नहीं हो सका कि यह स्तम्भ कैसे उत्पन्न किया जाता था।

अशोक ने लगभग 30 स्तम्भों की स्थापना की थी जिनमें 15 स्तम्भ पुरातत्वविदों को उपलब्ध हुए हैं। 10 स्तम्भ लोपयुक्त हैं किन्तु प्रश्न उत्पन्न है।

1. अशोक सिंह शीर्षक स्तम्भ :-> स्तम्भों के शीर्ष पर पशुओं की स्थिति से उनकी रचना के आधार पर यह अशोककालीन प्राचीनतम स्तम्भ माना जाता है। इस स्तम्भ पर सिंह अश्विपर मुख में आसीन हैं।

2. रामपुत्रा का सिंह स्तम्भ :-> पूर्ण परिपक्व स्तम्भ वास्तु का प्रथम उदाहरण रामपुत्रा के स्तम्भ के सिंह शीर्षक में होता है। इसमें शौरिया मन्दन का सिंह शीर्षक गति भोति शीर्षक का के तीन प्रमुख अंगः शिवाङ्गमुख, कमल, हृदयपंक्ति युक्त वृत्ताकार ज्योंकी तथा उस पर स्वान मुद्रा में आसिन सिंह हैं। सिंह-पूजा वैश्विक, गतिशील मुद्रा में बना है। जो रचना की दृष्टि से भी चोषयुक्त है। आर्थिक संतुलन से गतिशीलता में तो यह साक्षात् से भी मनोरम है।

2.

सारनाम में इन गुण के लिये ही जो विमालता उपचारित की गई है।
उसमें स्वयं लौकिक एवं भौतिक शक्ति का एक आश्चर्यजनक
संगम प्राप्त होता है।

संक्रिया का हस्त शीर्षक: - इस स्वतन्त्र शीर्षक के तीन मुख्य अंग
हैं। सर्वोपरि गज, उसके नीचे वृत्ताकार चाँकी तथा उसके नीचे आँधा
हुआ पद्म। चाँकी का मध्य धरे की आकृति में पद्म पुष्प एवं
उसके लम्बे लम्बे लता वें मल्लोक्त किया गया है। इस स्वतन्त्र का
ही शीर्षक कुछ अधिक विकसित है। किन्तु हस्त की रचना में
कोई लम्बे एवं गति नहीं है। सामने के पक्ष तो जैसे स्वतन्त्र
द्विपर कर दिए गए हैं। गजाकृति एवं स्वतन्त्र के उपर-पद्म पुष्प -
एवं चाँकी में भी कोई सामंजस्य नहीं है।

शामपुरवा का वृषभ-शीर्षक → इस स्वतन्त्र के शीर्ष पर -
निमित्त वृषभ की मूर्ति में नैसर्गिक शक्ति है किन्तु उसके उपर
के नीचे का रिक्त भाग जो लहराती रेखाओं से भरा है उसके
नीचे का रिक्त भाग जो लहराती रेखाओं से भरा है। उसके
नीचे की वृत्ताकार चाँकी तथा आँधे पद्म-पुष्प में अन्तर्-मि-
पूर्ण संलग्न नहीं है।

लौकिक नन्दनगढ़ सिंह शीर्षक - नन्द स्वतन्त्र अन्य स्वतन्त्रों
की अपेक्षा अधिक सुदृढ है। इस शीर्ष भाग पर सिंह की
मूर्ति परिष्कृत एवं लक्ष्यग्राही है किन्तु सिंह की मुख्यमुद्रा,
चरणों की दिशाएँ एवं आयातों के निक्षेपण में स्वाभाविकता
की अपेक्षा खड़िवादिता ही है।

सारनाम सिंह शीर्षक स्वतन्त्र: - अगोक 'कालीन मीमं
वास्तु की चरम परिणति सारनाम के सिंह स्वतन्त्र में व्यक्तित
होती है। स्वतन्त्र का प्रथम भाग तो पूर्ववर्ती स्वतन्त्रों की ही-भाँति
है। किन्तु शीर्ष भाग अपने लालित्य के लिए विश्वविख्यात

है।

मागध नः हीं हीं लिखा है कि "सारनाथ की शील
शक्ति अक्षयि आदितीय तो नहीं है तथापि इतने तृतीय शताब्दी में
विश्व में कला का अतना विकास हुआ ना उसमें यह सर्वाधिक
विकसित कलाकृति है। इसमें शिल्पी को पौद्धियों का अनुभव
प्राप्त ना। सिंह अत्यन्त ही बलशाली है। इनकी शिरार
उन्नत है। मोक्ष-पेगियों में गति है। फलक चित्रों एवं शिखरों की
आकृति में पूर्ण स्फूर्ति, पौद्धता एवं नैसर्गिकता है।

अशोक ने सारनाथ सिंह शील में अपना
जीवन दर्शन ही आरोपित किया है। प्रथमतः नहीं स्थापना है
कि अशोक ने इस शील स्तम्भ को सारनाथ में स्थापित
किया जहाँ ही महात्मा बुद्ध ने अपना अन्तः प्रारम्भ किया
ना। इससे अशोक द्वारा सम्पूर्ण जनता को प्रकृत संदेश
का अनुमान लगाया जा सकता है। सिंह चक्रवर्ती सम्राट
के प्रतीक है। धर्म चक्र अशोक की धर्म-विजय का स्वरूप
दिलाता है। चार पद्म चार वर्णों ना चारों दिशाओं के प्रतीक
है। अशोक की आध्यात्मिक विश्व-विजय की कल्पना
कर सकते हैं। इस प्रकार चक्रों के पद्म सिंह एवं चक्र अशोक
के व्यक्तित्व का ही निरूपण करते हैं जो एक धर्म विगापी
शालक के प्रगनावलोक्य के प्रतीक है।

" These three things together
represent the emotional integration of the persona-
lity of Ashoka himself who dedicated his
life and his kingdom to the welfare of his through
the ideal of Dhamma.

शांकराचार्य की शिरार संश्लेष

अमोक का विषय सिद्ध अधिक आधुनिक है। यहाँ के नीचे की वृत्ताकार पथों को एक ही करता हुआ वृषभ उल्लेखनीय है। " जब बलवान वृषभ तीव्रता से उग करता है। तो उसके मांसपेशियों, गिराओं एवं हड्डियों को जो जो रिक्याव से बलवान पड़ता है उनका बड़ा ही नैसर्गिक निरूपण उल्लेख हुआ है। "

अमोक के उपर्युक्त स्तंभों एवं उसके अधिक के विवरण से यह प्रतिद्वन्द्वित होता है कि- मित्रावर्धकी पूजातः काष्ठकलाकार ना। उमभुग तक मित्रावर्धकी का एक बड़ा वंशानुगत रूपों वास्तुकला में ही दीक्षा ली हो रहा था। अमोक के पूर्व से ही स्तंभों पर पशु शिल्प-स्थापित करने की परंपरा विद्वग्मान थी। प्राश्निक चरित्र, चॉकी एवं पशुओं कोई संतलान नहीं है। चॉकीर फलक के उपर पशु ऐसा प्रतीत होता था किमानों उसे विना किसी उद्देश्य के रख- रखाव दिया गया हो किन्तु शंभु-शंभु- कलाकार में देखाता की ओर आग्रह होता रहा तथा चॉकीर-चॉकी के स्थान पर वृत्ताकार चॉकी का निर्माण किया तथा शिल्प-के पक्ष चॉकी एवं पशुओं के एकत्रता स्थापित की गई है।

कलाकार मात्र दान्तुलन (पेलाभंजक) से ही दान्तुवत् न था। उल्लेख उल्लेखों के विद्वग् उल्लेख करने के लिए चार-चार पशुओं को एक साथ चारों दिशाओं में मुद्रा किए दर्शाना है। जब उल्लेखों में उसको मानसिक-परितोष न प्राप्त हुआ तो उसने चार संयुक्त पशु के उपर-चक्र का भी निर्माण किया।

वास्तुकलाकार के अनवरत प्रयास-के फलस्वरूप स्तंभ-चरित्र एवं पशु शिल्प के लक्ष-शाभंग रूप स्थापित हुआ तथा रूप एवं तकनीक की-

दृष्टि से सभी आंग एक प्राण होकर जाये। लालनाथ ऐव
शास्त्री के लिए मीरकों में भारतीय लोकता व लोकलीन-
सामाजिक आदर्शों का पूर्ण समावेश है जिस आदर्श की उपलब्धि
के लिए कलाकार आचारविधियों से जूझना। मीरपुर में शासकों
ने कलाकार को राजकीय प्रोत्साहन ऐव संरक्षण प्रदान
कर उनकी कलात्मक महत्वाकांक्षा की पूर्ति के लिए स्थायी
विश्वर प्रदान किया। कलाकार को यदि पूर्ण स्थापन न प्राप्त
है तो वह अपनी प्रतिभा का लम्बक प्रदर्शन नहीं कर
कर सकता। कौदिक युग से ही कलाकार अपने अगुमग
अभ्यास ऐव प्रतिभा को अर्थ रूप देने के लिए
प्रयत्नशील ना। काष्ठ-उपादानों के माध्यम से अपनी
अन्तरालों को कलाकृतियों के माध्यम से व्यक्त करने में
पूर्ण समर्थन ना। मीरों ने पाषाण सा कठोर उपादान-
प्रदान कर तराशने में दृढ़ता का समावेश किया तथा उल्लेख
मानव की कोमल भावनाओं को व्यक्त करने में कलाकार
ने सहायता प्राप्त की। एक हृदयहीन व्यक्ति के लिए ये
सहायता पाषाण स्तम्भ है किन्तु एक सख्खि सख्खि
कलाकार के लिए ये मीरपुरीन आरिक्ल भारतीय
साम्राज्य उच्च संस्कृति सख्खि शान्ति गहन आस्थात्मक
ऐव निर्मल लोकता भावनाओं के अभाव आकार है।